

长乐卫健系统切实为群众解决急难愁盼问题——看病就医从“有”向“优”

本报记者 蒋雅琛



航城街道社区卫生服务中心开展HPV疫苗免费接种服务。(长乐区卫健局供图)

今年以来,长乐卫健系统不断加速从“有”向“优”破题:在全市率先试点对外检测服务,设立全区首家糖尿病“三师共管”中西医协同诊疗模式试点建设单位,开展区域检验……一个个创新实践,一次次暖心服务,一项项理念落实得到群众的积极评价,破题的关键在于坚持“以人为本、真诚关爱、预防为主”的理念,切实解决群众身边的急难愁盼问题。

以人为本的创新实践

10月,长乐区疾控中心在全市率先试点对外检测服务,此举意味着作为公益性事业单位的疾控中心完成了从“幕后”到“台前”的转变。据悉,这项创新实践的幕后正是长乐区疾控中心了解到群众对水质检测、有害因素监测等的需求日益增长。

“过去长乐没有这块服务,要就近做相应的检测,需要跑到福清找第三方检测机构进行水质检测,既费钱又费时费力。现在长乐也有便民检测服务,送检很快就能出结果,检查一下,我们喝着也放心。”日前到长乐区疾控中心做生活饮用水常规指标(32项)检测的林先生说。

记者了解到,长乐区疾控中心作为该区唯一具有水质检测、有害因素监测等专业检测能力并具备计量认证资质的检测机构,目前对外开展共12类、66项经营性项目,其中包括了生活饮用水、公共场所空气质量等关键指标的检测。市民可以通过微信公众号预约检测服务,也可以拨打服务电话进行咨询和预约。“中心将根据市民的需求,及时、有效地提供专业的采样和检测服务,收费相对低廉。”长乐区疾控中心相关负责人说。

如何评价一项创新实践的效果?“以人为本”是一个重要的尺度。记者了解到,近年来,以切实解决群众的急难愁盼问题为目的,长乐区推出了一系列创新举措,涉及医疗健康服务的方方面面。

对于糖尿病患者而言,病不单

需要治,更需要防和管。为满足这一需求,今年7月,长乐区在航城街道社区卫生服务中心设立全区首家糖尿病“三师共管”中西医协同诊疗模式试点建设单位。从此,航城街道社区卫生服务中心的每名糖尿病患者,均可获得内分泌(糖尿病)专科医师、中医师和健康管理师共同提供的服务。“尝试‘三师共管’模式治疗后,不仅病情好转了,更重要的是医生在线上和线下教我如何健康作息、饮食,帮我消除了不少健康误区。”前来复查的蔡阿姨连连为社区卫生服务中心点赞。

许多检验项目基层医院无法完成,村民往往得大费周章跑到城区的医院挂号、排队、检测,费时费力。长乐区开展区域检验以后,很多村民已能在“家门口”的基层医院接收和配送检验标本,区人民医院完成检测后将结果及报告回传区域检验平台,基层医生可在工作站查看结果,不同医院间的检查结果互认。“终于不用再奔波了!我们做检查更方便了,负担也轻了不少。”玉田镇的陈依姆说。

真诚关爱的暖心服务

精神障碍患者是社会弱势群体

体,也是常被忽略的群体。他们需要什么样的服务?长乐区卫健局坚持“真诚关爱”的理念,经常进行管理随访。患者家属陈先生提出,每次前往长乐第六医院就医,不仅费时费力,路上还有病人走失的风险。“要是家附近的金峰中心卫生院能够看诊、开药就好了。”

据悉,未办理特殊病种时,这名患者在一般门诊的可报销诊疗和药品占比为50%,门诊报销额度为400元/年。办理高血压和糖尿病特殊病种后,患者的门诊报销额度每年增加了4000多元,可报销的诊疗和药品占比也提高到60%,大大减轻了家庭经济负担。截至8月,江田镇中心卫生院已经协助了8名严重精神障碍患者办理了高血压和糖尿病特殊病种待遇。

在推动优质医疗资源下沉、方便基层群众就医的同时,长乐卫健系统还不断优化服务水平。江田镇一名陈姓患者被确诊为精神分裂症,出院后病情虽然得到了有效的控制,但由于同时患有高血压和2型糖尿病,日常生活依然面临不少困难。江田镇中心卫生院日常随访时了解到这一情况后,主动为其申请代办高血压和糖尿病特殊病种待遇。

江田镇中心卫生院副主任林春金介绍,对患者进行全面的身体

评估后,确认其符合申请高血压和糖尿病特殊病种的条件,卫生院为其填写了《福州市基本医疗保险门诊特殊病种治疗项目备案表》,连同其病历资料、身份证、医保卡等相关材料交由长乐区医疗保障局进行审核,次日就被审批通过。

“下一步,我们将继续加大对严重精神障碍患者的关爱和帮扶力度,不断完善服务模式,以实实在在的成效提升严重精神障碍患者及家属的获得感、幸福感、安全感,让严重精神障碍患者获得稳稳的‘医’靠。”长乐区卫健局相关负责人表示。

预防为主的理念落实

预防是最经济最有效的健康策略。坚持“预防为主”,长乐区卫健局多措并举、精准发力。

过去,接种预防类的疫苗会遇到不便:只能到现场预约,常遇到没苗、接种人数过多的情况……今年,吴航街道社区卫生服务中心在长乐率先将信息技术引入预防接种全流程,打造数字化预防接种门诊,为解决这类问题提供了一个思路。

记者了解到,该中心通过微信公众号“吴航卫生”与“福建省疾控中心预防接种预约功能”的无缝对接,以及硬件上加装智能电子核签设备,实现从网上预约、预检、登记、接种、留观的预防接种全流程智慧数字化管理,为更广大群众提供更加精准、安全、优质的预防接种服务。“全区各预防接种单位还进一步优化了预防接种门诊服务时间,增加周六半天或全天疫苗接种,以满足群众疫苗接种需求。”长乐区卫健局相关负责人说。

数字化预防接种门诊效果如何?家长张先生有话说。“取号后,只需在接种等候区等待叫号。从叫号到接种,不到10分钟就能完成,整个流程更有序、更规范,省时又省力。”

以“防”为中心,对威胁健康的因素早筛查、早评估、早干预,这样的例子在长乐区还有许多:着力破解适龄女生人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种难题,长乐区加速推进消除宫颈癌行动计划,自2022年起,区卫健局就联合多家单位共同开展长乐区适龄女性人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种项目,2022年、2023年累计免费接种6159人次;结核病被列为我国重大传染病之一,2016年,长乐区在福州率先开展“三位一体”的结核病管理模式,通过定点医疗机构、疾控机构、基层医疗机构的资源整合、信息共享和流程优化,实现了结核病患者从发现、治疗到管理的无缝对接,前不久恰逢开学之际,长乐区人民医院和乡镇卫生院(社区卫生服务中心),为长乐辖区内各级各类学校入学新生(含转区生)开展了入学结核病检查……

省消委会发布双十一消费提示 看清促销规则 避免消费陷阱

本报讯(记者 沐方婷)双十一即将来临,为切实维护消费者合法权益,近日,省消委会提醒广大消费者,理性消费,选择正规购物平台和商家,看清促销规则,避免消费陷阱。

购物前要冷静思考,理性规划。制定合理购物清单,理性消费,了解商品信息,仔细研究商品的规格、参数、功能、材质等关键信息,查看商品评价和销量,尤其是差评内容。对比价格走势,不要被看似诱人的折扣所迷惑,提前关注心仪商品的价格变化,通过多个电商平台或不同时间段进行对比,识别是否存在先涨后降等虚假折扣情况。

选择正规购物平台和商家,确保交易安全。优先选择知名度高、信誉良好、售后服务完善的电商平台购物。查看平台是否具备相关经营资质,选择商家时,关注商家的信用评级、开店时长、消费者评价等因素。尽量选择有良好口碑且经营稳定的商家。注意交易安全,避免在公共无线网络环境下支付。

看清促销规则,避免消费陷阱。弄懂优惠条款,在参与活动前,务必仔细阅读并弄懂促销规则,比如满减的门槛、是否可叠加使用、赠品的发放条件等,避免因误解规则而产生不必要的消费或无法享受优惠。警惕虚假宣传,防范价格欺诈。发现此类情况,可及时向平台或相关部门举报。

保持清醒,按需购买商品。保留购物凭证,便于维权举证。

高盖山公园涝点整治完工

本报讯(记者 孙漫)记者昨日从市城市排水有限公司获悉,高盖山公园涝点整治施工项目已全面完成,为市民群众的健身休闲和出行护航。

坐落于仓山区首山路南侧的高盖山公园,是城区重点打造的生态公园之一。沿登山步道徒步走,在园内赏绿意美景,已纳入许多市民的周末固定出行目标。随着公园整体配套的升级,上游山体的收水量增加,原有的雨水管网难以满足实际的排水需求,加之未连通市政排水设施,遇到强降雨时,公园内步道积水问题频发。

为守护这一休闲网红打卡点,一场提升沿线排水能力的主动仗展开。“该项目的核心在于打通原先存在的断点,让雨水‘有路走’。”市城市排水有限公司项目负责人介绍,项目需要铺设长10米、直径0.5米的雨水管,将原本排到路面的雨水,收归至首山路的排水系统中。

施工期间,地下管线错综复杂,标高冲突等难题接踵而至。“为确保安全,施工前,我们就跟供水、供电等相关单位提前进行了管线综合交底,还根据实际调整了建设方案,消除了管线‘打架’等安全隐患。”该负责人说,通过人工、机械配合,施工人员从有限的地下空间中为排水管线寻得一条“新路”。

我市消费品以旧换新活动火热开展

(上接1版)丘先生说,不少消费者都买了全套家电,享受了16000元的优惠。

人气十足的家电换新,是我市持续开展消费品以旧换新工作的一个缩影。

记者从市商务局获悉,我市从2024年4月起陆续出台并实施《“惠聚榕城畅享福品”消费促进年暨消费品以旧换新活动总体方案》《福州市落实加力支持消费品以旧换新工作方案》《福州市推动消费品以旧换新行动方案》等系列相关政策措施,并通过线上线下相结合、商圈社区共推广、政企共发力等方式,全面启动汽车、家电、家装厨卫、电动自行车等商务领域消费品以旧换新工作,发动各县(市)区及重点商圈企业参与其中,将政策优惠切实转化为市民福利。

市商务局数据显示,截至11月2日,各类活动已核销(申报)补贴金额约32394万元,资金使用率约32.7%,我市消费品以旧换新总体工作进度排名全省第一。

其中,截至11月2日24时,家电以旧换新补贴券线上线下活动门店及平台共479家(线下门店472家,线上平台7家),线上线下共核销8905万元,拉动消费47713万元。家装厨卫换新补贴已上线423家(线下门店419家,线上平台4家),共核销1789万元,拉动消费9190万元。

截至11月4日8时,汽车以旧换新的报废更新活动已审核通过7739件,申请资金额度13676万元;置换更新活动受理6778件,申请资金额度7902.3万元。

电动自行车以旧换新补贴活动于10月22日启动,截至11月3日20时,回收拆解企业回收旧车7252辆,2404名市民提交补贴申请,申请额度121.55万元。

“未来,我们将持续扩大活动企业覆盖面,对接京东、天猫、苏宁等平台,不断拓宽活动渠道,并进一步推动活动宣传进商圈、社区、养老院、银行网点及售楼部等场所,提高‘以旧换新’活动知晓度和影响力,充分调动居民的消费意愿和动力,让更多居民共享政策红利,乐享品质生活。”市商务局相关负责人表示。

连江2万多亩头茬紫菜上市

本报讯(记者 林文婧 通讯员 吴其法 吴丹)眼下,全国海洋大县连江县2万多亩紫菜全面迎来采收期,养殖户们趁着天气晴好,抢抓时间,下海采收头茬紫菜。一艘艘采收船来回穿梭,剪菜、装船、吊装、拖运,“海洋牧场”上一片繁忙景象。

连江县是全国水产大县,去年全县紫菜养殖面积达2万余亩,总产量达7000余吨,今年紫菜养殖面积与去年相当,主要分布在闽江和敖江入海口附近。浦口镇是连江渔业重镇,该镇的中麻村地处闽江、敖江入海口,渔业资源丰富,盛产紫菜、缢蛏、花蛤等,是福州有名的紫菜之乡和长寿之乡,当地通过发展水产良种、培育新型经营主体等途径,拓宽渔民增收渠道。

连日来,在浦口镇官岭村附近海域,一根根竹竿整齐地插

在海里,围出了连片的紫菜养殖网格,一缕缕黑亮的紫菜依附在网帘上。当地养殖户娴熟地驾驶采收船穿梭在紫菜田间,忙着把品质上好的头茬紫菜收割上岸。

“今年九月份下苗,经过六十多天的成长,我们从本月3日开始陆续收割头茬紫菜,可持续采收五六天。”官岭村村林凤娟告诉记者,紫菜是多茬生长,每隔10余天可割一茬,第一茬叫做“头水”紫菜,第二茬叫“二水”,以此类推。“头水”紫菜产量虽低,但口感好、营养价值高,每年都是市场上的抢手货。

由于紫菜具有极强的热敏性,采摘离海后需要及时加工,干制便是保存紫菜的重要方式之一,可以最大程度保留紫菜的原始营养与味道。在官岭村村口的紫菜晾晒场,当地村民趁着天气



连江渔民采收“头水”紫菜。郑成乐摄

晴好,将清洗过的紫菜摊铺在竹席上晾晒。

“晒干后的头茬紫菜每公斤可卖到200元至240元,不仅销往

福州周边地区,还通过电商平台在国内销售,最远卖到新疆、西藏等地。”浦口镇海耀水产品有限公司总经理张孝耀告诉记者,“接下

去,我们还要与相关科研院所合作,研发紫菜新品,在生物医药领域进行开发,做大做强紫菜这篇文章。”

“00后”小伙来榕捐献造血干细胞 成为泉州最年轻的非血缘造血干捐献者



张健君在榕成功捐献造血干细胞。(省红会供图)

本报讯(记者 林文婧 通讯员 丁丹阳)一场凶险的血液病往往能够毁掉一条生命、摧毁一个家庭,造血干细胞移植可以点燃血液病患者生的希望。昨日,在协和医院,来自泉州的“00后”张健君经过约三个小时的外周血循环采集,顺利捐献造血干细胞混悬液,这袋“生命的种子”第一时间由专业人士护送进患儿所在医院。至此,张健君成为我省第471例非血缘造血干细胞捐献者,他也是目前泉州市最年轻的非血缘造血干细胞捐献者。

2002年12月出生的张健君是泉州经贸职业技术学院信息技术系2022级学生。在校期间,他努力钻

研虚拟现实技术,取得优异成绩,多次荣获奖学金。2022年8月,张健君在三明沙县实现人生第一次无偿献血,在此次献血中,他加入了中国造血干细胞捐献者资料库,成为造血干细胞志愿捐献者。

“其实也没什么特别的想法,想到就去捐献。”对于无偿献血、捐献造血干细胞的经历,这位习惯把“还好吧”挂在嘴边的小伙子,轻描淡写地说道。

“行止由我,想到就做。”从2022年8月登记入库到今年7月接到红十字会通知初步配型成功的电话,再到配合高分辨样检测、综合体检,他都听从自己的心声。

10月31日,在红十字会工作

人员和协和医院医护人员的见证下,张健君在志愿捐献造血干细胞同意书上郑重签下自己的名字。

动身来福州前,张健君才将捐献造血干细胞的事情告诉家人。家人不仅给予理解支持,还全程陪同他来榕捐献。“这是好事,既然孩子做了选择,我们尊重他的决定。”张母说。

目前为止,在全球范围内造血干细胞移植是白血病、重度再生障碍性贫血等致死性疾病最有效的治疗措施。“希望通过自己的举动,鼓励更多健康适龄的爱心人士加入捐献行列,为血液病患者送去生命‘火种’、点燃新生希望。”张健君说。